

今日12版

第290期 总第8448期  
统一刊号:CN51——0098  
邮发代号:61——85  
全年定价:450元  
零售价:2.50元

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

创新 协调 绿色 开放 共享

五大理念是“十三五”发展思想灵魂

&lt;&lt; P2

## “十三五”时期: 重大机遇、严峻挑战和应对策略

■ 李后强

“十三五”时期是全面建成小康社会的决胜阶段。党的十八届五中全会指出，到2020年全面建成小康社会，是我们党确定的“两个一百年”奋斗目标的第一个百年奋斗目标。要实现我国这个战略目标，必须认清“十三五”期间我们面临的机遇和挑战。

一、从国际看，世界政治格局将进入深度调整期，但机遇仍大于挑战

从国际机遇看，在“十三五”期间，世界经济将好转，增速提升，结构转优，收入增加，尤其是科技革命加快。人类将更加理性，战争与动机会减少，合作与沟通会增加。具体而言：一是发达国家有望实现缓慢复苏，对外部需求将会逐渐增加。二是先进新兴市场国家，可能会有一批经济体先后进入到中上等或者高收入国家，包括巴西、阿根廷以及中东欧一些国家，都有可能进入到高收入国家。后起新兴市场国家有可能进入到中等收入国家。这样会出现新的供给和需求，给中国带来机遇。三是科技革命正在进行，这会带来很多机遇。比如以生物、信息、新材料技术、新能源技术为核心的产业技术革命将会催生新的经济增长点。这四大技术之间正在融合，这种融合可能会改变世界；同时这次技术革命带来了渗透性影响，使得产业边界模糊，形成了新业态、新产品、新商业模式、新产业，这给我国产业转型升级带来新机遇，比如互联网+、智能化、低碳化、机器人、页岩气开发、复合材料、3D打印机等等。比任何以往的产业技术革命带来的机遇都要大、要深刻。

从国际挑战看，“十三五”时期世界政治格局将进入深度调整期，可能面临以下四个



方面的严峻挑战：一是一些发达国家实施工业4.0和再工业化战略，吸引高端制造不断回流，将会继续对中国形成“上压”效应，给我国延长产业链、发展战略性新兴产业形成挑战；二是一批中低收入国家利用劳动、土地、环境资源和汇率，继续发展中低端制造业，同时用比较优势吸引中低端制造业向这些国家转移，由此进一步强化对中国的供给替代效应；三是人民币汇率将继续升值，升值以后会导致出口导向型产业竞争优势继续下降；四是全球贸易规则可能会发生变化。“十三五”时期是大国之间政治经济博弈的一个比较激烈时期，特别是美国、俄罗斯、中国等。美国推出“两洋战略”，实施TPP和TTIP，试图以美为主导形成新的世界贸易与投资规则；俄罗斯主导欧亚经济联盟，强化在中亚的势力范围；中国推进“一带一路”

路”，实施欧亚一体化和亚太一体化。在“十三五”期间，大国间互相博弈的热度会增加，形势跌宕起伏，由此可能会产生一些风险不确定性。

二、从国内看，促进发展的国内有利条件正在形成，但不利或风险因素将会增加

从国内机遇看，作为世界第二大经济体，中国在“十二五”前4年对世界经济增长的贡献率超过四分之一。深化改革的红利在不断释放、全球合作的动能在不断提升，打造中国经济升级版、构建全球经济新版图，战略方位的变化带来全新的发展机遇。未来五年，抓住并用好机遇，我们就能完成现代化历程中的重要跨越。促进发展的国内有利条件主要有：

第一，改革步伐加大，改革力度加强，理顺了体制机制，大幅度简政放权，可释放一

些改革红利，为经济社会发展注入新的活力。

第二，推出“非线性增长”（就是一加一大于二的增长）和“新的体外增长”（如海外投资、混合经济、自贸区建设、大众创业、万众创新）。比如促进区域联动发展，推进京津冀协同发展，如打造长江经济带，实施新型城市化等，都是把城乡、区域联动起来发展，实行一加一大于二的战略规划。尤其是打造长江经济带，会在三个方面拉动经济增长：一是建设基础设施互联互通网络体系，其中有六个内容，包括黄金水道、高效铁路、便捷公路、发达航空、油气管网、城际交通建设等；二是沿长江经济带培育几个城市群；三是沿长江经济带培育一批产业集群等，都会带来发展机会。还有实施新型城镇化，重点解决三个亿人口问题，即一亿农业转移人口落户城镇、一亿人口的城市棚户区和城中村改造、中西部地区一亿人口就近城镇化等，都会带来巨量投资和消费。

第三，中央强力反腐败增强了人民群众信心，扫清了发展的障碍。“十三五”期间带领7000多万人摆脱贫困，改革中的“获得感”、发展中的“幸福感”，深深植根于亿万人的心中。“以人民为中心”的发展思想，“增进人民福祉、促进人的全面发展”的出发点和落脚点，贯穿于未来五年的发展之路。党的十八大以来，中央强力反腐败，取得重大胜利，得到广大人民群众衷心拥护。特别是最近颁布的《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，从立德立规方面提出了更新更高要求，把全面从严治党推向了新阶段，让人民群众看到了新的希望。“人心是最大的政治”，这样的万众一心、满怀信心，正是一个有着13亿人口的发展中大国最好的基本面。

[下转 P2]

&lt;&lt; P5

&lt;&lt; P6

&lt;&lt; P9

“践行训条好员工，  
寻找最美银光人”

——银光集团践行社会主义核心价值观纪实  
把引导全员践行核心价值观与生产经营、企业文化建设、精神文明创建有机结合，提炼形成具有银光特色的“银光集团员工训条”，3年来，涌现出了一大批以“最美银光人”为代表的具有较高思想觉悟、业务技能、优秀业绩、群众尊重的践行训条的模范典型和实践社会主义核心价值观的先进标兵。

P3

让商会成为  
服务海南人的平台

曹兴南，佛山市海南省商会第一任会长，他说，作为第一任会长，要秉承着弘扬海南人勤奋、坚毅、睿智、创新的精神，整合资源，让会员间互相帮助，扬长避短，做强企业，尽量把所有佛山的海南商人召集起来，壮大商会，为海南商会的会员们提供一个更好的沟通交流平台，并将商会打造成为服务海南人的平台。

P5

注会行业培养国际人才  
打通国际业务通道

全国会计领军(后备)人才培养工程2005年由财政部启动，作为全国会计领军人才项目四大系列之一的注册会计师行业领军人才培养项目也适时启动。同年，中注协把加大行业人才培养列入工作重点，以行业领军人才培养为着力点，着力培养能够在事务所“走出去”进程中发挥领军作用的国际化领军人才。

P6

解放军信息工程大学党委常委、副校长郭云飞在河南鲜易公司调研指出

愿为企业

提供更强更大智力支持

郭云飞对鲜易公司应用物联网技术获取数据，将线下的死数据用活、用透的做法表示肯定，并希望双方加强沟通交流，为企业在信息化建设、大数据应用方面提供更强更大的智力支持。

P9



伊贝实业

—中国高端鞋靴领跑者

<http://www.js-yb.cn>

伍田牦牛肉  
完整产业链 品质有保证

成都伍田食品有限公司

CHEGDU WOTTEAM FOOD STUFF CO.,LTD.

Iphone,android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

## 精准扶贫 着力于残疾人创业就业

营山县举办残疾人养鱼技能培训

■ 本报记者 张德兵

为了深入开展党的群众路线教育实践活动，求真务实地为残疾人办实事，办好事，进一步提高全县残疾人创业职业技能水平，帮助有创业就业愿望的残疾人掌握一技之长，增强残疾人的创业就业能力，改善他们的基本生活条件，四川省南充市营山县残联根据2015年度残疾人创业职业技能培训计划，于11月2日举办了残疾人养鱼技能培训班。

为了让参加培训的学员在有限的时间内学到更多实用知识，掌握更多的创业就业技能，增添创业就业的信心和激情，县残联特邀水产专家蒋仕荣，律师高斌，以及获得省自强模范的营山县松全水产养殖专业合作社理事长胡松全授课。

培训会上，蒋仕荣专家给学员们讲解了鱼的类型，养鱼池水体生态环境，鱼用肥料，鱼用饲料，鱼种放养，水质管理与鱼病防治，科



● 胡松全与学员们分享自己的创业故事



● 残联陈平校长和胡松全给学员发放鱼种苗

学使用增氧机，水生动物疾病的诊断，鱼药的种类，正确的用药程序和方法决定用药效果，水产标准化生产等知识。

高斌律师给学员们讲解了残疾人权益保障法。残联陈平校长给学员们讲解了残疾人创业就业的优惠政策和残联执行“精准扶贫”的相关政策。

四川省自强模范、营山县松全水产养殖专业合作社理事长胡松全给与会学员们分享了



自己身残志坚，艰苦创业并带领26户残疾人朋友养鱼致富的故事。

培训会后，残联陈平校长对残疾人朋友的提问一一进行了解释；胡松全对参会学员提出的养鱼过程中出现的问题进行了解答。

参会学员告诉记者，授课老师们深入浅出、通俗易懂的讲解，加深了他们对养鱼技术的掌握。特别是自强模范胡松全身残志坚，发展产业，带领残疾人朋友致富奔小康的故事激

励了他们的创业激情，增添了创业就业信心。同时，他们感谢县残联举办这样有针对性的技能培训，让他们学到一技之长，为他们融入社会，参与社会，实现自己的创业就业梦想，增强了信心和打下了技能基础。

营山县残联陈平校长介绍，残联在落实党的群众路线教育实践活动和执行精准扶贫计划中，出发点是多做实事，做看得见摸得着的实事，做残联出钱、花钱买服务的实事。通过培训学习，达到学员上岗就业，自食其力和发家致富的目的。陈校长还告诉记者，残联将在该县茶盘乡举办养鸡技术培训班，随后还将举办护理知识培训班和盲人行走训练等精准扶贫培训班。每次参培人数在100-150人范围。三个月内，残联力争举办七期培训，培训残疾人700-1000人次。

培训会后，残联和营山县松全水产养殖专业合作社免费赠送给每位参会学员20斤鱼苗。



欢迎订阅2016年度《企业家日报》



1、通过当地邮局(所)订阅《企业家日报》。

《企业家日报》通过邮局发行，邮发代号:61—85，全年订价:450元。

《企业家日报》为周五刊，每日出版对开12版。

★ 电话订阅:

拨打报社订阅电话:11185，打一个电话，按照提示，就可完成订阅。

★ 网上订阅:

登录中国邮政报刊订阅网:bk.11185.cn，按照提示，完成订阅。

咨询电话:028—87319500 13708033603